
 

Biuletyn Informacyjny 
Parafii Matki Bożej Królowej Polski 

Nr 372, 17.05.2026, Wniebowstąpienie Pańskie 

Ewangelickoaugsburski Kościół 
 Wspólnota chrześcijan, którzy wywodzą swoją tożsamość bezpośrednio 
z dzieła Marcina Lutra dlatego też Kościół ewangelickoaugsburski jest nazy-
wany również Kościołem luterańskim.  
 Marcin Luter był niemieckim księdzem i zakonnikiem augustianinem 
żyjącym na przełomie XV i XVI wieku. W roku 1517 wystąpił z protestem prze-
ciwko nadużyciom w życiu Kościoła. Od jego wystąpienia rozpoczęła się wiel-
ka rewolta religijna w Europie, która doprowadziła do rozpadu chrześcijań-
stwa w Europie zachodniej na kilka nurtów. Od Marcina Lutra pochodzi 
wspólnota licząca dziś ok. 80 milionów wiernych na całym świecie.  
 Luteranie są chrześcijanami i łączy ich z nami wspólne wyznanie wiary, 
które my odmawiamy we Mszy Świętej, a luteranie mają wpisane do jednego 

z najważniejszych dokumentów dla tej wspólnoty czyli „Formuły zgody”. Nasze rozumienie chrześcijań-
stwa jest w najważniejszych liniach zgodne. Różnimy się w kilku ważnych, ale jednak szczegółowych ele-
mentach. Znacznie wyraźniejsze różnice są w praktyce życia religijnego między nami i luteranami.  

Doktryna Kościoła ewangelickoaugsburskiego opiera się na kilku filarach, które pokazują zarówno 
to co nas łączy, jak i to co nas dzieli z luteranami.  

Pierwszy filar: Pismo Święte. Jest ono dla luteran i dla nas katolików podstawą wiary. Jednakże dla 
Kościoła ewangelickoaugsburskiego jest ono jedynym źródłem objawienia. Dla Kościoła katolickiego 
i wszystkich Kościołów apostolskich Pismo Święte jest zapisem objawienia, ale objawienia nie wyczerpuje. 
Objawienie jest żywe w żywej Tradycji Kościoła. Tego nasi bracia protestanci nie uznają uważając, że samo 
Pismo Święte jest wystarczające, aby całość prawdy objawionej mogła być przyjęta we wszystkich czasach 
i kulturach. Dodać tu jeszcze trzeba, że Marcin Luter a za nim luteranie odrzucili kilka ksiąg i kilka fragmen-
tów ksiąg z Pisma Świętego.  

Filar drugi: Jezus Chrystus. Tak dla nas katolików jak i dla luteran jest On wcielonym Synem Bożym, 
Zbawicielem i jedynym pośrednikiem między Bogiem i ludźmi. Różni nas jednak możliwość oddawania czci 
świętym a zwłaszcza Matce Bożej. Dla nas są święci i Maryja orędownikami przed Jezusem. Dla protestan-
tów takie orędownictwo jest nie do przyjęcia. Każdy chrześcijanin ma bezpośredni kontakt z Chrystusem 
(tu się zgadzamy) i postawienie kogokolwiek pomiędzy człowiekiem a Chrystusem jest bałwochwalstwem 
(tu się różnimy).  

Filar trzeci: zbawienie. Zgadzamy się z luteranami w wierze, że zbawienie mamy dzięki ofierze Jezu-
sa. I tylko przez Jezusa ludzie mogą być zbawieni. Różnimy się jednak w pojmowaniu roli człowieka w zba-
wieniu. Kościół ewangelickoaugsburski przyjmuje, że człowiek nic nie może w dziele zbawienia. Uważają 
protestanci, że grzech pierworodny tak zdegenerował naturę ludzką, że jest ona zdolna sama z siebie tylko 
do grzechu. A Pan Jezus daje nam zbawienie bez żadnego naszego udziału. My katolicy wierzymy, że nasza 
natura została zdeprawowana przez grzech, ale nie pozbawiona możliwości czynienia dobra, dlatego też 
człowiek może współpracować z Bogiem z dziele zbawienia. Może na zbawienie zasłużyć.  

Filar czwarty: środki łaski. Wierzymy wspólnie, że środkami zbawienie otrzymujemy przez wiarę 
w Jezusa i przyjęcie Jego sakramentów. Różnimy się jednak, gdyż my wierzymy, iż Pan Jezus dał siedem 
świętych sakramentów, a protestanci uznają tylko dwa chrzest i Eucharystię. Odrzucają też wszelkie inne 
obrzędy i święte zwyczaje takie jak nabożeństwa czy odpusty.  

Filar piąty: Kościół. Podzielamy wspólnie wiarę, że Pan Jezus założył wspólnotę tych, którzy w niego 
uwierzyli, czyli Kościół. Dla luteran jednak Kościół to wspólnota czysto duchowa. Jego strona ludzka nie ma 
dla nich znaczenia. Nie przywiązują większej wagi do jej organizacji i funkcjonowania. Przez wieki organi-
zowanie życia religijnego zostawiali władzy państwowej. Dlatego też dziś, gdy państwa się zupełnie zlaicy-
zowały często Kościoły luterańskie zupełnie zanikają. Dla nas katolików Kościół jest ludem Bożym i ciałem 
Chrystusa, poza który nie ma zbawienia. Struktura Kościoła jest w naszej wierze apostolskiego pochodze-
nia.  



Ogłoszenia duszpasterskie na Wniebowstąpienie Pańskie, 17.05.2026 
Serdecznie zapraszamy na nabożeństwa majowe w naszym kościele o 17.30 w dni powszednie, 

w niedziele o 17.00. W tym tygodniu na majówkach przygotowujemy się szczególnie na Zesłanie Ducha 
Świętego, które będziemy świętować za tydzień.  

Wspólnota Anonimowych Alkoholików „Bez Nazwy” zaprasza na miting otwarty w najbliższy czwar-
tek o 18.30 w sali naprzeciw kawiarni Nadzieja. W mitingu otwartym może wziąć udział każdy zaintereso-
wany nie tylko członkowie AA.  

W sobotę wieczorem Wigilia Zesłania Ducha Świętego Oaza Arka zaprasza na czuwanie przed Pięć-
dziesiątnicą. O 20.00 Adoracja o 21.00 Msza Wigilii Zesłania Ducha Świętego.  

Kościół św. Józefa na oś. Kalinowym będzie w najbliższą sobotę konsekrowany przez kard. Grzegorza 
Rysia. Uroczystość rozpocznie się o 18.30. Zachęcamy do udziału w tej uroczystości.  

Rodzina Radia Maryja zaprasza na Mszę Świętą w intencji Kościoła, Ojca św., Ojczyzny, Radia Maryja 
i dzieł przy nim powstałych w niedzielę za tydzień o 9.30. 

Serdecznie dziękujemy za ofiary złożone dziś na tacę oraz wszystkie środki przekazywane bezpo-
średnio na konto parafii oraz składane w kopertach. Zebrane w ten sposób fundusze w całości zostaną 
przeznaczone na inwestycje w naszej parafii – najbliższy cel to remont organów w naszym kościele. 

Jednodniowa piesza pielgrzymka z Łagiewnik do Kalwarii Zebrzydowskiej odbędzie się w sobotę 
30 maja. Zapisy na pielgrzymkę w kancelarii parafialnej.  

Nasza parafia organizuje pielgrzymkę do Japonii na wiosnę przyszłego roku. Mamy już zebraną gru-
pę pielgrzymów, pielgrzymka więc będzie mieć miejsce. Istnieje jeszcze możliwość dołączenia do grupy. Za-
pisy do połowy czerwca. Informacje o pielgrzymce na stoliku z gazetami i na stronie internetowej parafii. 

Ogłoszenie, o które nas poproszono: Publiczna Katolicka Szkoła Podstawowa św. Wincentego Pal-
lottiego na os. Krakowiaków 47 prowadzi rekrutację na przyszły rok. Trwa ona do 29 maja. Szczegóły na pla-
kacie.  

 

Ewangelia na dziś i Słowo Boże na cały tydzień 
Jedenastu uczniów udało się do Galilei na górę, tam gdzie Jezus im polecił. 
A gdy Go ujrzeli, oddali Mu pokłon. Niektórzy jednak wątpili. Wtedy Jezus zbli-
żył się do nich i przemówił tymi słowami: "Dana Mi jest wszelka władza w nie-
bie i na ziemi. Idźcie więc i nauczajcie wszystkie narody, udzielając im chrztu 
w imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego. Uczcie je zachowywać wszystko, co wam 
przykazałem. A oto Ja jestem z wami przez wszystkie dni, aż do skończenia 
świata". (Mt 28, 16-20) 

 
Nd: Dz 1,1-11; Ef 1,17-23; Mt 28,16-20 / Pn: Dz 19,1-8; J 16,29-33 / Wt: Dz 20,17-27; J 17,1-11a / Śr: Dz 20,28-38; J 17,11b-19 / 

Cz: Dz 22,30.23,6-11; J 17,20-26 / Pt: Dz 25,13-21; J 21,15-19 / Sb: Dz 28,16-20.30-31; J 21,20-25 

Msze Święte w niedziele: 6.30 / 8.00 / 9.30 / 11.00 / 12.30 / 16.00 / 17.30 / 19.00 
Msze Święte w dni powszednie: 6.00 / 6.30 / 7.00 / 7.30* / 8.00 / 11.00 / 18.00 (* nie ma Mszy o 7.30 w środy i pierwsze piątki) 
Spowiedź (w kaplicy pojednania): w niedziele kwadrans przed każdą Mszą Świętą / w dni powszednie: 6.00-8.30; 16.30-18.00. 
Kancelaria parafialna 
Dyżur księdza:         Dyżur siostry: 
poniedziałek – wtorek  16.30-17.45    poniedziałek  nieczynne 
środa – piątek 10.00-10.45 16.30-17.45    wtorek – piątek 09.00-11.00 16.00-18.00 
sobota   10.00-10.45      sobota   09.00-11.00 
W pierwsze piątki miesiąca i święta kancelaria nieczynna 
Dane kontaktowe 
ul. Obrońców Krzyża 1, 31-831 Kraków   kontakt.arkapana@gmail.com   www.arkapana.pl 
Telefon do kancelarii: 12 644 06 24; Telefon do księdza dyżurnego: 791 164 081 
Ks. Jerzy Czerwień  12 68 08 204  Ks. Jarosław Gawęda  12 68 08 206   Ks. Rafał Starzak 12 68 08 207 
Ks. Władysław Kądziołka 12 68 08 208  Ks. Janusz Mieczkowski 12 68 08 210   Ks. Adam Trzaska 12 68 08 212 
Ks. Konrad Natkaniec 12 68 08 213  Ks. Bogdan Mosur  12 68 08 215   Ks. Józef Zieliński 12 68 08 216 
Ks. Tomasz Nowak  12 68 08 217 
Numer rachunku bankowego parafii: 37 1020 2906 0000 1202 0086 9321  

Gdy niebo zniknie. Medytacja na Wniebowstąpienie. Trzy życia Ayaan Hirsi Ali. Historia nawrócenia mu-
zułmanki . Obywatelska wiosna pod Wawelem. Referendum w naszym mieście. Dobre dzieło. Opus Dei. 


